

период польско-советской войны, и возвращением ряда раритетов, которые были вывезены из замка. Таким образом, можно сделать вывод, что представители прусской ветви Радзивиллов способствовали общественно-политическому и социально-экономическому прогрессу своей страны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Беларусь, Нясвіжскі край і Эдвард Вайніловіч: матэрыялы навук.-практ. канф., г. Нясвіж, 26 жніўня 2016 г./ Інстытут гісторыі НАН Беларусі; Рэдкал. А.А. Каваленя (галоўны рэдактар) [і інш.]. – Мінск: Медысонт, 2016. – 244 с.
2. Войнилович, Эдвард. Воспоминания / Эдвард Войнилович. – Минск: Издание Минской римо-католической парафии св. Симона и Елены, 2007. – 380 с.
3. Козлов, И. Так начиналась легенда / И. Козлов // Беларуская думка. – 2016. – с. 65 – 66.
4. НГАБ. Ф. 223. Воп.1. Спр.134. Арк. 2, 35-37, 47.
5. НГАБ. Ф.684. Воп.1. Спр.73. Арк.1.

УДК 355.012(474.3)

Учащ. Я.В. Кузнецова
Науч. рук. А.Н. Ежова, учитель истории
(ГУО «Средняя школа № 4 имени В. Маркелова г. Гомеля»)

ЗА ЭТИМИ ВОРОТАМИ СТОНЕТ ЗЕМЛЯ: БОЛЬ И СЛЁЗЫ МАЛЕНЬКИХ УЗНИКОВ САЛАСПИЛСА

Ни для кого не секрет, что история человечества хранит много скорбных дат и ужасающих деяний, многие из которых пришлись на XX век, вместивший сразу две мировых войны. Одной из самых страшных страниц человеческой истории стала история фашистских концентрационных лагерей. Концлагеря не зря получили название лагерей смерти. Лишь по предварительным данным через них прошло около 20 миллионов человек из 30 стран мира, из них около 12 миллионов погибли, при этом каждый пятый узник был ребенком.

На территории БССР в годы Великой Отечественной войны также была построена целая сеть концлагерей, в том числе и самых страшных – детских. Голод, холод, истощение, медицинские опыты, забор крови – вот лишь то небольшое, что пришлось пережить маленьким узникам концлагерей.

К сожалению, в последнее время стали появляться те, кто пытается принизить статус таких объектов, называя их «детскими оздоровительными лагерями», «трудовыми лагерями» или обычными «пересыльными пунктами». В свою очередь это ведет к занижению количества жертв и значимости такого объекта. И если статус всех таких мемориальных комплексов, расположенных на территории Беларуси (как например мемориал «Красный берег», который еще называют «детской Хатынью») определен на республиканском уровне, то есть места, о которых до сих пор ведутся ожесточенные споры.

Одним из таких мест является Саласпилский лагерь, изначально создававшийся как лагерь для депортированных в Латвию евреев из Германии с целью уничтожения, а в итоге ставший «фабрикой смерти» для тысяч людей, в том числе женщин и детей, вывезенных с территории БССР, Псковской и Ленинградской областей. Существовал в 18 километрах от Риги рядом с городом Саласпилс с октября 1941 года до конца лета 1944 года. Имел несколько филиалов, в том числе и самый страшный, детский.

В память о погибших и выживших ежегодно 11 апреля во всем мире отмечается Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. Эта дата была выбрана и утверждена ООН не случайно. Она была установлена в память об интернациональном восстании узников концентрационного лагеря Бухенвальд, которое произошло 11 апреля 1945 года. В своей работе в этой скорбной дате мы решили добавить еще два события, которые имеют немаловажное значение в исследуемой нами теме.

В 2015 году вышла книга под названием «За этими воротами стоит земля. Саласпилский лагерь: 1941-1944 годы». Ее написали ученые-историки Карлис Кангерис, Улдис Нейбургс и Рудите Вискне, у которых, несомненно, был свободный доступ к архивным документам. Так что они вполне сознательно опирались не на давно доказанные свидетельства ужасов, творившихся в Саласпилсе, а на воспоминания надзирателей лагеря. Но самое интересное даже не то, что эта книга просто вышла в свет, а то, что ее издание финансировала Саласпилсская дума совместно с организацией «Латышский фонд», и то, что теперь книгу распространяют по школам, библиотекам и даже дарят туристам.

Вот высказывания авторов этой книги:

Карлис Кангерс: «По нашим подсчётам через Саласпилский лагерь прошли в лучшем случае 22 тысячи человек. 11 тысяч из них были

политзаключённые, а 12 тысяч – это так называемые транзитные заключённые, которых перевозили из России и Беларуси на работы в Германию».

Улдис Нейбургс: «Мы категорически отрицаем, что там умерли 7 тысяч детей. Мы знаем о том, что там всего было 3 тысячи детей и категорически отрицаем, что у детей брали кровь для лечения раненых немцев».

Еще одним событием стала церемония открытия обновленной экспозиции на месте бывшего концлагеря в Саласпилсе в феврале 2018 года. В мероприятии участвовали представители правительства Латвии, а также руководство Музея оккупации. Выступающие активно рассказывали о «бедах», которые принес их стране СССР, забыв упомянуть, что советская армия освободила узников из концлагеря. Малолетним узникам также не предоставили слова.

Таким образом в обществе создается представление о том, что Саласпилс был, по сути, чем-то средним между пионерским лагерем и базой отдыха, где никогда никого не казнили, а все документы, будь то бумаги советской комиссии о расследовании злодеяний немецко-фашистских оккупантов, будь то немецкие документы, - это «стоцентная фальшивка». Влад Богов, латвийский историк, автор книги «Приговоренные нацизмом», которая в том числе рассказывает о концлагере в Саласпилсе:

Вся экспозиция подчеркивает, что советский режим был хуже нацистского. И первоначально, когда посетители входят в мемориал, видят большой стенд, на котором рассказывается, что мемориал построен в «советский оккупационный период». Авторы используют те документы, которые подчеркивают положительную роль нацистов в истории Латвии. Если подбираются какие-то иллюстративные материалы, то непременно с каким-либо положительным контекстом.

Например, рассказывается, что заключенных с утра вывели на перекличку, потом им выдавался теплый кофе, потом они шли завтракать в бараке.

А ведь только в ходе одной операции под кодовым названием «Зимнее волшебство» в Саласпилс было вывезено по предварительным подсчетам более 14 тысяч человек. Впоследствии женщин отправили на работы в Германию, а детей оставили в лагере. Он имел несколько филиалов. В связи с этим в литературе есть разночтения в оценке числа узников и погибших.

Саласпилсский концлагерь был превращен в своего рода «интернациональную фабрику» по выкачиванию детской крови для немецких госпиталей. Даже у младенцев грудного возраста разовый забор крови

составлял 100-150 граммов. Для голодных детей-дистрофиков это означало неизбежную смерть. С конца 1942 по 1944 годы у 12 тысяч малышей было выкачано не менее 3500 литров крови. При раскопках 54 могил на территории концлагеря обнаружены трупы крайне истощенных детей. При исследовании у многих обнаружен мышьяк (не правда ли есть аналогия с «Красным берегом?»).

Вот лишь некоторые сведения об условиях содержания: «Только в марте 1943 года сразу пригнали 20 тысяч советских граждан вместе с детьми. Эсэсовцы сразу же отбирали детей у родителей. Происходили ужасные сцены. Матери детей не отдавали, немцы и латышские полицаи буквально вырывали детей из их рук... Грудных младенцев и детей до 5 лет помещали в отдельный барак, где они умирали в массовом порядке». Только за один год таким образом погибло более трёх тысяч детей.

Еще одно свидетельство: «Несмотря на зимнюю стужу, привезённых детей голыми и босыми полкилометра гнали в барак, носивший наименование бани, где заставляли их мыться холодной водой. Затем таким же порядком детей, старший из которых не достигал ещё 12-летнего возраста, гнали в другой барак, в котором голыми держали их на холоде по 5-6 суток».

Из Акта об истреблении детей в Саласпилском концлагере от 5 мая 1945 г:

«Обследовав территорию у лагеря Саласпилс в 2500 м² и при раскопках только пятой части этой территории, комиссия обнаружила 632 детских трупа предположительно в возрасте от 5 до 9 лет, трупы располагались слоями. В 150 метрах от этого захоронения по направлению к железной дороге комиссия обнаружила, что на площади в 25x27 м грунт пропитан маслянистым веществом и перемешан с пеплом, содержащим остатки несгоревших человеческих костей детей 5-9 лет, а именно – зубы, суставные головки бедренных и плечевых костей, рёбер и др.».

Тем более не понятно, почему правительство Латвии старается переписать историю концлагеря Саласпилс, если существуют документальные доказательства? Неужели история ничему не учит? Почему происходят «заигрывания» с нацизмом?